Критерии оценивания
Всероссийская олимпиада школьников. Обществознание. 2023 – 2024 уч.г.
Муниципальный этап. 7 -8  классы
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Время выполнения заданий – 90 минут.

Оценивание качества выполнения участниками заданий в соответствии с настоящими критериями и методикой оценивания выполнения олимпиадных заданий, разработанных с учётом определения высшего балла за каждое задание отдельно, а также общей максимально возможной суммой баллов за все задания. 
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	оценка за работу

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Балл
мах
	5
	6
	9
	7
	3
	5
	9
	5
	3
	9




Максимальная оценка – 61 балл.

Жюри рассматривает записи решений, приведённые только в бланках ответов. Черновик жюри не проверяет, и его содержание не может служить в качестве аргументов ни одной из сторон во время процедуры апелляции. 
Проверку каждого задания, выполненного участниками олимпиады не менее чем двумя членами жюри. В случае расхождения их оценок вопрос об окончательном определении баллов, выставляемых за выполнение заданий, определяется председателем жюри. 
Итоговая оценка за школьный этап определяется путём сложения общей суммы баллов, набранных участником за выполнение заданий с последующим приведением к 100-балльной системе по формуле: 
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где, БИ – итоговая оценка; 
БП – сумма баллов, полученных фактически за выполненные задания участником олимпиады; 
Бм – максимально возможные баллы в данном туре (баллы, которые участник может получить, если без ошибок выполнит все без исключения задания). 

Задание 1
«Да» или «Нет»? Если вы согласны с утверждением напишите «Да», если не согласны – «Нет». Внесите свои ответы в таблицу в листе ответа.
1) Государственный Герб, Государственный Флаг, Государственный Гимн Российской Федерации, Конституция Российской Федерации – это государственные символы России.
2) Гражданство – это степень осознания гражданином своей страны, готовность лично содействовать процветанию своего государства.
3) Нравственность – это врожденное качество человека. 
4) Для работников в возрасте до 18 лет установлена сокращенная продолжительность рабочего времени.
5) Предпринимательские способности – это фактор производства.

	1
	2
	3
	4
	5

	нет
	нет
	нет
	да
	да


По 1 баллу за каждое верное соотнесение.
Максимум за задание – 5 баллов.

Задание 2
Используя ВСЕ приведенные слова и словосочетания, составьте определения двух обществоведческих понятий.
1) искусственные, и, преобразования, созданные, совокупность, человек, в, объекты, процесс, освоение, природа
2) опасное, под, общественно, закон, запрещенное, наказание, виновно, деяние, совершенное, угроза

По 3 балла за каждый верный ответ.
Максимум за задание – 6 баллов.

1) Культура (1 балл) – совокупность искусственных объектов, созданных человеком в процессе освоения и преобразования природы (2 балла).
2) Преступление (1 балл) – виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное законом под угрозой наказания (2 балла).





Задание 3
Задание на ряды
Ниже приведены три ряда слов, которые должны быть объединены общим понятием, однако в каждом из рядов есть лишний элемент. Укажите, какое понятие объединяет слова, перечисленные в каждом ряду. Найдите лишний элемент и поясните, почему он лишний.
1) новорожденность, детство, юность, молодость, зрелость, старость
2) свобода, деньги, справедливость, семья, патриотизм, доброта
3) морская вода, солнечный свет, уголь, горный воздух.

Определение общего признака ряда – 1 балл, выявление лишнего элемента ряда – 1 балл, пояснение – 1 балл.
Максимум за задание – 9 баллов.

1 ряд: 
Признак ряда – возраст человека / возрастные периоды жизни человека (1 балл), 
Лишний элемент - новорожденность (1 балл), 
Пояснение: новорожденность – это этап детства (1 балл). 

2 ряд: 
Признак ряда – ценности (1 балл), 
Лишний элемент - деньги (1 балл), 
Пояснение: деньги – материальная ценность, остальные - духовные (1 балл). 

3 ряд: 
Признак ряда – благо (1 балл), 
Лишний элемент - уголь (1 балл), 
Пояснение: уголь – экономическое благо, остальные – свободные блага (1 балл). 

 Задание 4
Работа с пропусками в тексте
Заполните пронумерованные пропуски в тексте. Запишите буквенные обозначения вставляемых понятий рядом с соответствующими порядковыми номерами в таблице в листе ответа. Обратите внимание: в списке слов и сочетаний слов больше, чем пропусков в тексте. Слова в списке даны в именительном падеже. 


Сегодня на различных уровнях, от научных и государственных до дискуссий в СМИ, активно обсуждаются темы искусственного интеллекта (ИИ), «разумности» машин. При рассуждении о возможностях, перспективах и угрозах ИИ ставятся вопросы о природе [..1..] и сущности интеллекта, выявляются признаки  наличие у ИИ [..1..].  По гипотезе Ньюэлла-Саймона: «Любая система, работающая с [..2..], является интеллектуальной». Тест Алана Тьюринга, признает за ИИ обладание [..1..], только при условии, если при разговоре [..3..]  не сможет отличить ИИ от другого [..3..]  .
В чём же главное отличие [..3..] от ИИ? Один из ответов – [..4..]. Именно [..4..] придаёт качество действиям.
С древнего мира существует три вида [..4..]: действие из [..5..] наказания, действия из стремления к [..6..], действие исходя из собственных [..7..]. Поэтому пока у ИИ нет [..4..], он остаётся инструментом.

Список слов:   А) символ,   Б) мотивация,   В) мораль,   Г) человек,   Д) юмор, 
Е) поощрение, Ж) сознание, З) страх, И) убеждение
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По 1 баллу за каждую верную позицию.
Максимум за задание – 7 баллов.

Задание 5.
Ознакомьтесь с материалами и выполните задания.

Турист – это человек, совершающий куда-либо поездку (хотя бы с одной ночевкой) с любой целью, кроме трудоустройства (заработка), длительного лечения или учебы.
Маятниковый трудовой мигрант - гражданин страны, который с целью осуществления трудовой деятельности ежедневно осуществляет перемещение между местами работы и проживания, находящимися друг о друга на значительном расстоянии и в разных экономических субъектах (районах, городах, регионах, областях и др.).
Экскурсант – это человек, осуществляющий поездку без ночёвки.
Экскурсовод (гид) – лицо, являющееся гражданином Российской Федерации, если иное не предусмотрено международными договорами Российской Федерации, прошедшее аттестацию и оказывающее услуги по ознакомлению туристов (экскурсантов) с объектами показа, сопровождению туристов (экскурсантов) и информированию туристов (экскурсантов) по пути следования по туристскому маршруту.
 
Определите, кем являются Петр и Елена.
	маятниковый трудовой мигрант (1 балл)
экскурсант (1 балл)
	   турист (1 балл)                  
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	Петр живет в Балашихе, а работает в Москве. В субботу молодой человек решил посетить Коломенский кремль. На один день и без ночёвки.
	В субботу Елена приехала в музей-заповедник «Коломенское». В конце дня девушка решила переночевать в гостинице, чтобы в воскресенье посмотреть на другие достопримечательности города


За каждый верный ответ – 1 балл.
Максимум за задание – 3 балла.

Задание 6.
Решите логическую задачу. 
Бабушка испекла для троих внуков рогалики и оставила их на столе. Коля забежал перекусить первым. Сосчитал все рогалики, взял свою долю и убежал.
Аня зашла в дом позже. Она не знала, что Коля уже взял рогалики, сосчитала их и, разделив на троих, взяла свою долю. Третьим пришел Гена, который тоже разделил остаток выпечки на троих и взял свою долю.
На столе осталось 8 рогаликов. 
Сколько рогаликов из восьми оставшихся должен съесть каждый, чтобы в результате все съели поровну? 
Решение: Гена оставил для Ани и Коли 8 рогаликов (каждому по 4). Получается, и сам он съел 4 рогалика: 8 + 4 = 12.
Аня оставила для братьев 12 рогаликов (каждому по 6). Значит, и сама она съела 6 штук: 12 + 6 = 18.
Коля оставил ребятам 18 рогаликов. Значит, сам съел 9: 18 + 9 = 27. 
Бабушка положила на стол 27 рогаликов, рассчитывая, что каждому достанется по 9 штук. Поскольку Коля уже съел свою долю, Аня должна съесть 3, а Гена — 5 рогаликов. 
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2 балла за верный ответ, 3 балла за верное объяснение.
Максимум за задание – 5 баллов.

Задание 7.
Решите правовую задачу.
Семья Ивановых решила отпраздновать 10-летие сына Пети в кафе «Ромашка». Они заказали блюда и десерт. Все принесённые официантом блюда были съедены, родители Пети попросили счет и оплатили его. Через несколько часов все почувствовали тошноту и другие неприятные симптомы. Родители вызвали терапевта и педиатра. Оба врача поставили одинаковый диагноз всем членам семьи – «острая кишечная инфекция». Членам семьи было назначено лечение и выписан больничный лист на 5 дней.  
1) Папа Пети позвонил в кафе и потребовал вернуть деньги по оплаченному счету, грозился «натравить» на кафе полицию. Прав ли отец Пети? Дайте пояснение.
2) Мама Пети написала претензию к кафе и одновременно обратилась в Роспотребназор с требованием провести проверку в «Ромашке». Через двадцать дней от Роспотребнадзора поступил ответ. Были ли нарушены сроки рассмотрения жалобы? Дайте пояснения.
3) В претензии к кафе «Ромашка» было выдвинуто требование возмещения морального вреда. Юрист кафе заявил, что это требование необоснованно. Прав ли юрист кафе? Дайте пояснения.

По 1 баллу за верный ответ, по 2 балла за верное пояснение.
Максимум за задание – 9 баллов.

1) Нет (1 балл). Рассмотрение таких дел не входит в компетенцию полиции. Необходимо доказывать причинно-следственные связи между отравлением и приемом пищи в суде (2 балла).
2) Нет (1 балл). Роспотребнадзор предоставляет ответ в течение 30 дней с момента регистрации документа (2 балла).
3) Да (1 балл). Для возмещения морального вреда необходимо обратиться в суд (2 балла).

Задание 8.
Решите экономическую задачу
Предприниматель Петров  живет в г. Ухте, однако в связи с отсутствием прямых рейсов летит в командировку в г. Сочи из аэропорта Победилово (г. Киров). Такси до аэропорта стоит 3500 рублей в один конец. Предприниматель может добраться до аэропорта на своем автомобиле и оставить его на платной парковке в аэропорту. Расходы на бензин (туда – обратно) составляют 1000 рублей, стоимость платной парковки – 300 руб./сутки. Определите, при каком количестве дней командировки предпринимателю Петрову выгодно поехать в аэропорт на такси?

Решение
Цена, руб.
Расходы на такси 7000
Расходы на бензин 1000
Расходы на парковку, в сутки 300
Пусть Х – количество дней командировки. В этом случае расходы на поездку в аэропорт на собственной машине составят 1000 + 300Х. Расходы при поездке на такси (туда – обратно) равны 7000 рублей.
Решая неравенство: 1000 + 300Х 7000 , получаем 300Х 6000, 20Х
Таким образом, если командировка дольше, чем 20 дней выгодно ехать в аэропорт на такси.

2 балла за верный ответ, 3 балла за верное решение.
Максимум за задание – 5 баллов.




Задание 9.
Ознакомьтесь с данными Росстата и выберите три верных утверждения.

По данным Росстата в 2021 году в России насчитывалось порядка 29 тысяч гостиниц, санаториев и других коллективных средств размещения (КСР).
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Выберите три верных утверждения
1) Три четверти российских граждан заселялись в КСР в личных целях (для отдыха, посещения лечебных ,оздоровительных процедур и т. д).
2) Многие россияне, заселяющиеся в КСР, отправляются в путешествие с паломническими целями.
3) Четверть российских граждан заселялась в КСР с деловыми целями. 
4) Наиболее популярные направления россиян, селящихся в КСР – Краснодарский край и Москва.
5) Наибольшее количество гостиниц и санаториев расположено в Республике Крым.
6) Россияне чаще осуществляют поездки с лечебно-оздоровительными целями, чем с целью посещения магазинов.

	1
	3
	6


По 1 балл за выбор каждого верного ответа. За лишний выбор – минус 1 балл за каждый.
Максимум за задание – 3 балла.
Задание 10.
Ознакомьтесь с гистограммой и сформулируйте три вывода.
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Примерные варианты ответа
1. В I квартале 2022 году во всех странах произошел рост численности лиц, размещенных в КСР, по сравнению с 2021 годом.
2. Наиболее привлекательной страной для посещения туристами является Франция.
3. Туристы  в 2021 и 2022 гг. чаще посещали Германию, чем Швецию.
4. В России численность лиц, размещенных в КСР, в I квартала 2021 и I квартале 2022 годах незначительно изменилась по сравнению с другими странами.
5. В Германии в I квартале 2022 года в четыре раза больше число лиц заселялось в КСР по сравнению с тем же периодом в 2021 году  
Могут быть предложены другие варианты ответов по гистограмме.

За каждый верно сформулированный вывод 3 балла. За неверное суждение – минус 1 балл за каждое.
Максимум за задание – 9 баллов.
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Kpem/ib. Ha oavH ZieHb 1 6e3 Houesku. Ha ipyriie A0CTONpUMeYaTeNbHOCTI FopoAa.

MNala — 3KCKYpCaHT. Kata — Typmcr.

Mo aaHHbIM PoccTata B 2022 roAy TypuCTbl coeplunv 153,9 MunanoHos noesaok no Poccum.
OKOJI0 MO/IOBUHBI 113 HUX MPOXWBA/IN B TOCTUHULLAX 1 APYTX KOEKTUBHBIX CPEACTBaX
pasmelieHysi. lpyrie apeHz0Banm YacTHOE Xujibe, HOUEeBaM B Nanatkax, Xn y POACTBEHHNKOB
" Apyseid.

Kak PoccTaT cuntaeT TypmucToB?





